# Муниципальное образовательное учреждение основная общеобразовательная школа с. Барышская Слобода Сурского района Ульяновской области.

Районный конкурс проектов школьных музеев «Сохрани свою историю», посвящённого 365-летию Симбирска-Ульяновска.

#### Номинация конкурса:

«Проект по организации и проведению экскурсионной, массовой работы в музее с обучающимися образовательного учреждения, микрорайона».

#### Название проекта:

«Церкви нашего села».

#### Выполнили проект:

Учащиеся 8 класса МОУ ООШ с.Барышская Слобода Дубинкина Варвара, Тасимова Анастасия, Шеянова Вера Руководители проекта: Коровина Валентина Геннадьевна Ачёва Галина Викторовна

#### Основная идея проекта

Воссоздание и возрождение духовного наследия нашего села для духовнонравственного развития учащихся

#### Цели и задачи проекта

- Приобщение молодого поколения к духовным ценностям и развитию чувства патриотизма.
- Развитие школьного музея как центра духовно-нравственного развития обучающихся.
- Выявление и поддержка обучающихся, склонных к исследовательской деятельности, научному и созидательному творчеству для формирования у подрастающего поколения высокой нравственности, трудолюбия, чувства ответственности за судьбу России, уважения к трудовым и боевым подвигам старшего поколения.
- Приобщение учащихся к истории: истории своего села, истории своего рода, историческим ценностям.
- Пополнение и обновление экскурсионной работы с учащимися в музее. Развитие самоуправления в процессе работы над проектом.
- Установление связей с архивами, музеями, научными центрами, при-влечение к проекту ученых, родителей учащихся, общественности.
- Выход на региональный уровень: организация обмена опытом, участие в областных и районных краеведческих конференциях и краеведческих чтениях.

#### Обоснование актуальности проекта.

Проект необходим для нашего общества в целом. Школьный музей истории родного края рассчитан на детей, жителей села, гостей музея, краеведов нашего края. Если мы хотим вырастить достойных граждан, патриотов Отечества, мы должны воспитать в наших детях духовно-нравственный стержень. Сегодня ясно, что без духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения не будет возрождения духовности в нашем обществе, поэтому мы не сможем уверенно двигаться вперед. С раннего возраста человек начинает осознавать себя частицей своей семьи, , своей Родины. Школьный музей вносит достойную лепту в духовно-нравственное воспитание учащихся и помогает воспитать в наших детях чувство достоинства и гордости, раскрывает истинные ценности семьи, нации и Родины. В нашем селе живут люди, которые знают и бережно хранят традиции. Дети и взрослые знакомятся с этими традициями.

Ребенок, подросток, который будет знать историю своего села, города, быта своих предков, памятников архитектуры, никогда не совершит акта вандализма ни в отношении этого объекта, ни в отношении других. Он просто будет знать им цену.

## Порядок и механизмы реализации проекта.

Основные стратегии:

- 1. Создание или обновление экскурсионной работы музея.
- 2. Изучение краеведческой литературы и новых источников информации.
- 3. Сбор материалов по церквям села.
- 4. Создание новой экскурсии музея.
- 5. Организация поисковой, исследовательской, экскурсионной и пропагандистской работы.

- 6. Организация группы экскурсоводов.
- 7. Участие в семинарах, конференциях, конкурсах.
- 8.Знакомство посетителей музея с историей нашего села, историей наших церквей.

#### Критерии результативности и эффективности проекта

Школьный комплексно- краеведческий музей в нашей школе открыт в 2009 году. Данная экскурсия разработана для применения на уроках «Основы православной культуры», по духовно-нравственному воспитанию учащихся нашей школы и других школ, где дети будут осознавать ценности и нравственности, духовности в человеческой жизни. Также рассчитан на посетителей музея, на жителей села, и нашей области.

Данный проект формирует у обучающихся и взрослых начальные представления о религиозных культурах, о памятниках архитектуры нашего села, об истории наших церквей.

#### Текст экскурсии «Церкви нашего села»:

« <u>Барышская Слобода</u> — село, расположено на левом берегу Суры, в междуречье р. Сура и р. Барыш, напротив устья реки Барыш. Основано в конце XVI-начале XVII веков на месте так называемого Баранчеева городища, возле которого войско Ивана Грозного в 1552 году переправлялось на правый берег Суры.

С 1648 года Барышская Слобода была одной из вотчин основателя Карсуна и Симбирска, сподвижника царя Алексея Михайловича, воеводы Богдана Матвеевича Хитрово. В середине XVIII столетия в числе владельцев села упоминается генерал-аншеф, граф Скавронский. Позднее оно входило в состав огромного имения, принадлежавшего сначала князьям Потёмкиным, а затем – графу Г.И. Рибопьеру.

Из упоминаний о селе сказано, что в Барышской Слободе было в разное время построено 3 храма: Успенский храм, построенный в 1752 г. в честь Успения Божией Матери; Христорождественский – в 1787 г. в честь Рождества Христова; Николаевский – в 1891 г. во имя Святителя и Чудотворца Николая.

Из трёх каменных храмов Барышской Слободы до настоящего времени сохранился только нижний этаж последнего, украшенный декором в руссковизантийском стиле.

Население Барышской Слободы отличалось большой религиозностью. С 1717 г. по 1764 г. по левую сторону р. Барыш находилась Борковская пустынь, где жили монахи-отшельники.

Жители Матерь-Церковь свою любили, она была построена ими и на их средства. Здесь их крестили, (до революции на 2-й — 4-й день после рождения) венчали в браке,

и здесь провожали в последний путь, следует отметить, что вера в народе была крепка, крестьяне посещали богослужения, были регулярно на исповеди и принимали Святое Причастие, нерадивых были единицы

Все церкви нашего села являются памятниками архитектуры. Это подтверждается официальными документами. Вот выписка из документа:

Сводный список объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) Сурского района Ульяновской области

№	Местополож	Наименование,	Вид документа о постановке на	
п/п	ение	датировка	государственную охрану и	
			категория историко-культурного	
			значения (федеральный,	
			региональный,	
			местный (муниципальный),	
			выявленный)	

#### ПАМЯТНИКИ АРХИТЕКТУРЫ

41	с. Барышская	Фундамент утраченной	Распоряжение Главы	
	Слобода	православной	администрации Ульяновской	
		приходской	области от 29.07.1999 № 959-р	
		однопрестольной	Выявленный	
		церкви Успения Божьей		
		Матери <i>1752 г</i> .		
	с. Барышская	Церковь Николая	Распоряжение Главы	
42	Слобода	Чудотворца	администрации Ульяновской	
		(православный теплый	области от 29.07.1999 № 959-р	
		однопрестольный храм)	Выявленный	
		кон. XIX в.в 1891 году		
43	с. Барышская	Фундамент утраченной	Распоряжение Главы	
	Слобода	православной	администрации Ульяновской	
		приходской	области от 29.07.1999 № 959-р	
		трёхпрестольной	Выявленный	
		церкви Рождества		
		Христова) <i>1787 г</i> .		

По сведениям источников есть информация, что в 1904 году был прислан служить в церкви Н. Розов.



Вот такие сведения. Священномученик Николай родился 27 ноября 1877 года в селе Жданово Симбирской губернии (ныне Пильнский район Нижегородской области) в семье священника Василия Розова. Все три сына отца Василия стали священнослужителями, двое из них были диаконами — известный патриарший архидиакон Константин Розов и диакон Михаил Розов, принявший сан в тридцатых годах и служивший в одном из храмов в городе Ораниенбауме.

1898 году Николай Симбирскую окончил Духовную дочери семинарию женился на священника девице Ольге, выпускнице епархиального училища в Симбирске. Впоследствии она стала ему верной помощницей, разделив с ним

тяготы гонения и ссылки. В 1904 году он в соборе города Симбирска был рукоположен во священника ко храму в селе Барышская Слобода неподалеку от

Алатыря. В 1906 году отец Николай переехал в Санкт-Петербург и поступил в Духовную академию, которую он окончил в 1910 году со званием кандидата богословия, после чего стал преподавать Закон Божий.

Ещё одна ссылка на документ.

Феодор (Преображенский), обновленческий епископ Бугульминский, викарий Казанской епархии.

Окончил Симбирскую духовную семинарию и Казанский университет.

Был священником с. Барышской Слободы, затем в г. Симбирске, где впоследствии был назначен благочинным. В 1922 г. уклонился в обновленческий раскол. Будучи вдовцом, 10 мая 1924 г. хиротонисан во епископа Алатырского, викария Ульяновской епархии. С 15 октября 1925 г. переведен на Бузулукскую кафедру Самарской епархии. В августе 1926 г. уволен на покой по состоянию здоровья. Наши церкви по документам входили в благочинные круги. Приводим документ подлинно:

#### Списокъ

## Благочинническихъ округовъ Симбирской губернии. Алатырскій уѣздъ.

1-й округъ. 1) Богородицерождественскій соборъ, 2) Знаменская церковь, 3) Казанская, 4) Успенская, 5) Христорождественская, 6) Кіево-Николаевскій женскій монастырь, 7) Иверская при зөмской больницѣ, 8) Инвалидная Троицкая, 9) Алатырскій посадъ; села: 10) Алтышево, 11) Атрать, 12) Кладбищи, 13) Кладбищи—единовѣрческая церковь, 14) Миренки, 15) Стемасъ, 16) Чуварлеи, 17) Явлеи-Сергіевская церковь, 18) Явлеи—Троицкая единовѣрческая церковь.

3-й округь. 1) Ардатово, 2) Барашево, 3) Барышская Слобода— Христорождественская церковь, 4) Барышская Слобода—Успенская церковь, 5) Гулюшево, 6) Дубенки, 7) Кирзять, 8) Б. и М. Кувай, 9) Морга, 10) Налитово, 11) Николаевка, 12) Поводимово, 13) Промзино, 14) Петровка, 15) Утесевка, 16) Чеберчино, 17) Чиндяново, 18) Студенецъ; Карсунскаго уѣзда: 19) Енгалычево.

3-й округь. 1) Алово, 2) Араповка, 3) Хмелевка, 4) Григорово, 5) Елховка, 6) Ждамирово, 7) Засарье, 8) Зимницы, 9) Иваньково, 10) Княжуха, 11) Кученяево, 12) Кабаево, 13) Монадыши, 14) Паранеи, 15) Собанчеево, 16) Сара, 17) Сыреси-Дмитріевская церковь, 18) Чирково; Ардатовскаго уѣзда: 19) Андреевка—Троицкая церковь.

А теперь расскажем о каждой из церкви. Под такими номерами значатся наши церкви в списке храмов.

## № 346. Успенская церковь однопрестольная.

Храмов два: холодный и теплый. Холодный храм каменный, двухэтажный, построен прихожанами в 1752 г. (по ведомости 1813 года - в 1743 г.); престол в верхнем этаже в честь Успения Божией Матери; Престол в нижнем этаже во имя Святителя и Чудотворца Николая упразднен. Теплый храм каменный же, построен прихожанами: Престол в нем. Оба храма обнесены деревянной оградой. Сама церковь красная. В 3-х верстах от храма есть деревянная часовня. Церковной земли: 2 десятины, 1633 кв. саженей усадебной и 27 десятин 285 квад. саженей пахотной. Причт состоит из священника, диакона и псаломщика. Дома: для священника церковный, для диакона общественный, а у псаломщика

собственный. Видимо он из местных жителей. Прихожан в с. Барышской Слободе (н. р.; волост. правл.) 1175 мужчин и 1354 женщин. Сверх того, склонных к расколу 5 мужчин и 21 женщина. Есть земская школа. Здание Успенской церкви (красной) сохранилось на этой фотографии. Фото предоставила жительница с.Барышская Слобода, ветеран педагогического труда Самочкова Г.А. (ПРИЛОЖЕНИЕ1)

На этом месте, где стояла Успенская церковь, которая была разрушена в 1950 –х годах двадцатого века, сейчас остались два здания. Эти уцелевшие здания принадлежали когда-то церкви. (Приложение2)

## № 347. Христорождественская церковь трёхпрестольная.

Храм каменный, построен прихожанами в 1787 г. (по ведомости 1813 года - в 1780 г.) Престолов в нем три: главный (холодный) в честь Рождества Христова и в приделах (теплый):

- а) во имя Святителя и Чудотворца Николая;
- б) во имя преподобного Сергия Радонежского Чудотворца. Церковь белая.

Церковной земли: 1? десятин усадебной, 27 десятин 285 квад. саженей пахотной и 1? десятин сенокосной. Причт состоит из священника, диакона и псаломщика. Дома: для священника и диакона церковные, а у псаломщика собственный. Прихожан: в с. Барышской Слободе (н. р.) в 404 дворах 992 мужчин и 1092 женщины; в деревне Ольховке (Елховка Барышская, в 7 верстах; н. р.) в 151 дворах 426 мужчин и 434 женщины; всего в 555 дворах 1418 мужчин и 1526 женщин; сверх того раскольников спасова соглаая, приемлющих крещение и браки от православной церкви, 4 мужчин и 9 женщин. Школ две: церковноприходская школа в селе, существует с 1885 г., и школа грамоты в дер. Ольховке, существует с 1888 г.; обе школы помещаются в собственных зданиях.

По воспоминаниям жителей села эта церковь была самая красивая. Она стояла на берегу оврага и её купола видны были далеко, а колокольный звон разносился на всю округу. У каждой улицы был свой приход, и жители каждой улицы ходили в свою церковь. Фото этой церкви не сохранилось. На берегу этого оврага стояла церковь.(Приложение3).

## Николаевский храм.

Третий храм, который сохранился до настоящего времени **Николаевский храм,** построенный в 1891 году. Цвет синий. Но в 1990—х годах, когда всё было разорено, здесь хотели сделать швейный цех и её перекрасили в коричневый цвет. Об этом писала местная газета «Сурская правда». Снимок, сделанный в 1992 году. (Приложение4)

Кроме церкви, около этого здания были построены поповский дом с надворными постройками. С 1937 по 1987 года в церкви располагалась школа. Не одно поколение жителей села выучилось в здании школы. Здание церкви в настоящее время. (Приложение5)

В настоящее время церковь частично восстановлена усилиями неравнодушной жительницы села Илюхиной Лии Михайловны. Заменены окна, полы, отремонтирована крыша. Собраны и снесены в церковь иконы, останки церковной утвари. Сейчас здесь можно провести службу, просто помолится.

Читает жительница с.Барышская Слобода Илюхина Л.В., которая по крупицам восстанавливала церковь, вела все работы по покраске, обустройству церкви своими силами.(Приложение6)»

Современное понимание музея, тесно связана с экскурсионной работой. Умение правильно преподнести информацию, стало важным аспектом в музейной работе.

Экскурсия — это совокупность всей научной деятельности музея, представленная в виде конечного результата изучения по той или иной теме. Одна из важных составляющих научно-исследовательской работы — районные краеведческие конференции, ежегодно проводимые управлением образования.

Формы культурно-образовательной деятельности школьного музея разнообразны - это экскурсии и лекции, экскурсии-беседы, экскурсии-уроки, лектории, работа кружка «Краеведение».

Музей полностью отвечает званию школьного музея, так как выполняет общеобразовательную и воспитательную функции.

Музей только тогда себя оправдывает, когда он становится организатором работы по духовно-нравственному воспитанию учащихся. Для этого планируется проведение комплекса мероприятий: экскурсии и походы по сбору краеведческого материала и оформление данного материала в форме экскурсий: обзорных, тематических, фронтальных.

## Механизм оценки результатов.

Результаты проекта будут отслеживаться классными руководителями, учителями, родителями, руководителем проекта. Данные по проделанной работе, уровень активности учащихся, отношения к памятникам архитектуры, к истории и т.д. будут фиксироваться и заноситься в компьютер. Результаты проекта будут обсуждаться на уроках по «ОПК» и классных часах по духовно-нравственному воспитанию», заседаниях педагогического совета, на родительских собраниях, на сходах жителей села.

# На втором плане здание Успенской церкви



## приложение2

В настоящее время место, где стояла Успенская церковь.



В настоящее время место, где стояла Христорождественская церковь.



#### приложение4

Снимок Николаевской церкви 1992 года



Снимок Николаевской церкви в настоящее время.





# Служба в Николаевской церкви



Читает Илюхина Лия Васильевна



# Читает жительница с.Барышская Слобода Качалова Л.В.



Заявка на участие в районном конкурсе проектов школьных музеев «Сохрани свою историю», посвящённого 365-летию Симбирска-Ульяновска.

1.	Наименование образовательного учреждения	МОУ ООШ с.Барышская Слобода
2.	Название музея, краткое описание содержания	Школьный комплексно- краеведческий музей МОУ ООШ с. Барышская Слобода.
3	Фамилия, имя, отчество авторов проекта, возраст, класс	Дубинкина Варвара, 14 лет, Тасимова Анастасия, 13 лет, Шеянова Вера, 14 лет. Учащиеся 8 класса
4	Фамилия, имя, отчество руководителя музея, должность, место работы, контактный телефон	Ачёва Галина Викторовна, учитель биологии Коровина Валентина Геннадьевна, учитель математики МОУ ООШ с.Барышская Слобода. 8-842-42-51-174

#### РЕКОМЕНДАТЕЛЬНОЕ ПИСЬМО

Школьный комплексно-краеведческий музей МОУ ООШ с.Барышская Слобода официально открыт в 2009 году.

За время работы музея имеем награды: всего 15 грамот.

- В 2008 году Ачёва Таня заняла 3 место в районной краеведческой конференции, посвящённой 160-летию И.Я.Яковлева в номинации «Защита краеведческих работ» и награждена Грамотой управления образования администрации МО «Сурский район».
- В 2008 году Павлова Лена награждена Грамотой управления образования администрации МО «Сурский район» за участие в районной краеведческой конференции, посвящённой 160-летию И.Я.Яковлева в номинации «Защита краеведческих работ».
- В 2008 году МОУ ООШ с.Барышская Слобода заняла 1 место в районном конкурсе проектов школьных музеев «Сохрани свою историю» в номинации «Проекты вновь создаваемых музеев» и награждена Грамотой управления образования администрации МО «Сурский район».
- В 2009 году Вольнов Саша занял 2 место в районной краеведческой конференции, посвящённой 65-летию Великой Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг в номинации «Письма военных лет» и награжден Грамотой управления образования администрации МО «Сурский район» и направлен в лагерь «Юность».
- В 2009 году Миронов Вадим занял 1 место в районном слёте активистов школьных музеев «Сороковые, роковые...» в номинации «Документы военной поры» и награжден Грамотой управления образования администрации МО «Сурский район».
- В 2009 году коллектив учащихся 3-4 классов заняли 2 место в районном слёте активистов школьных музеев «Сороковые, роковые...» в номинации «Дети войны».
- В 2009 году коллектив учащихся 5-7 классов занял 2 место в районном конкурсе проектов школьных музеев «Сохрани свою историю» в номинации «Проекты по расширению и пополнению фондов музея» по тематике Великой Отечественной войны в 1941-1945 гг и награждены Грамотой управления образования администрации МО «Сурский район».
- В 2010 году МОУ ООШ с.Барышская Слобода заняла 2 место в районном смотре-конкурсе школьных музеев, посвящённому Году Патриотизма и награждена Дипломом администрации МО «Сурский район» и премией 700 рублей.
- В 2011 году Тасимова Анастасия заняла 3 место в районной краевед-ческой конференции «Ульяновская область край родной» в номинации «Краеведческая находка -2011» и награждена Грамотой управления образования администрации МО «Сурский район».
- В 2012 году Холодова Татьяна заняла 3 место в районном этапе областной летописи ульяновцев хранителей традиций «Достояние Родины».

• В 2012 году коллектив учащихся кружка «Краеведение» занял 3 место в районном конкурсе проектов школьных музеев «Сохрани свою историю» », посвящённого году Российской государственности в номинации «Проект по экспозиционно -выставочной деятельности музея».

Школьный музей истории родного края рассчитан на детей и население области. Если мы хотим вырастить достойных граждан, патриотов Отечества, мы должны воспитать в наших детях духовно-нравственный стержень. Развитие интереса к истории, углубление знаний по истории и формирование на конкретном историческом материале гражданско – патриотических чувств и убеждений, утверждение значимости таких ценностей, как: а) любовь и уважение к родному селу; б) бережное отношение к плодам труда, опыту предшествующих поколений; в) приумножать историческое наследие, сохранение исторической памяти.

Администрация МОУ ООШ с.Барышская Слобода рекомендует «Комплекснокраеведческий музей МОУ ООШ с.Барышская Слобода» на участие в районном конкурсе проектов школьных музеев «Сохрани свою историю», посвящённого 365-летию Симбирска-Ульяновска в номинации «Проект по организации и проведению экскурсионной, массовой работы в музее с обучающимися образовательного учреждения, микрорайона».

Должность руководителя

Подпись

И.О. Фамилия

Директор МОУ ООШ с.Барышская Слобода

В.Г.Коровина

Руководитель музея

Л.Н.Ганина

Μ.П.

#### Смета

Для создания новой музейной экспозиции требуются следующие материалы:

No	Наименование материала	Кол-во	Цена
1	Стенды готовые экспозиционные	4	10000-00
2	Видеокамера	1	20000-00
	ИТОГО:		30000-00

Должность руководителя

Подпись

И.О. Фамилия

Директор МОУ ООШ с.Барышская Слобода Руководитель музея

В.Г.Коровина Л.Н.Ганина

Μ.П.